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34NA WARSTIAGIE

Najpierw zapoznamy sie ze schematem odbiornika,
przedstawionym na rys. 1. Schemat ten w poréwna-
niu do schematu detektora jest bardziej rozbudowany
(uzu'pu_elniony nowymi symbolami radiotechnicznymi),
a odbiornik inaczej dziala. Na czym polega zasadnicza
réznica migdzy dzialaniem detektora a odbiornika
lampmv?go? W detelktorze korzystaliSmy wylacznie
z energii przekazywanej przez antene, a w odbiorni-
ku lampowym korzystamy Jeszeze z  dodatkowych
Zrédel energii umozliwiajacych wzmocnienie tej
energii za pomoca lampy elektronowej.

Prady szybkozmienne plynace z anteny (A) do ob-
wodu Tezonansowego przeplywaja przez kondensator
sprzegajacy Ci (zastosowany tu dla zwiekszenia se-
lekeji) i splywaja do ziemi. Budowa i dzialanle tego
obwodu, kiéry pozalismy wuprzednio w schemacie
detektorowym, sq takie same jak w odbiorniku krysz-
talkowym. Ale w tym schemacie obwod Tezonansowy
Jest wlaczony przez kondensator Cs migdzy siatke
@ katode lampy. Lampa ta wige dzieki zjawisku
jednokierunkowego przeplywu przez nig pradu spel-
nia tutaj role detektora, podobnie jak w schemacie
detekiorowym — krysztalele, W tych momentich, gdy
Z obwodu rezonansowego (strojeniowego) siatka
lampy otrzyma potencjat dodatni, poplyna do niej
z katody elektrony i wywolaja tzw. ,,prad siatkowy”.
Prad ten, skladajacy sie z szeregu impulséw, bedzie
plynal tylko w jednym kierunku i dlatego nazywa
si¢ jednokierunkowym. Zmiany wielkoSei amplitudy
tych impulséw daja nam dopiero prady o czestotli-
woel akustycznej, styszalne w stuchawee lub glos-
niku. Poniewaz elektrony plyngce z katody do siatki
lampy majg zamkniety droge do obwodu rezonanso-
wego kondensatorem Cs, to trzeba otworzyé im droge
do ziemi przez opornik’ Ri.

Przeplyw pradu siatkowego przez ten opornik wy=
wola w nim spadek napieé zmieniajgeych sie zgodnie
Z _czes:totliwoécia, akustyczng. Napiecia te z kolei od-
dzialajg za posrednictwem siatki na prad anodowy
lgmpy plynacy z baterii, dzicki czemu zostang wzmoc-
nione w obwodzie anodowym. Z przebiegu tych
z;awigk widaé wyraZnie, ze lampa spetnia {u dwie
fun_kcje: wyprostowuje prady o czestotliwodcei radio-
| wej vyydziela}ac przy tym czestotliwo§é akustyczng
(zjawisko to nazywamy detekeja) oraz wzmacnia
prady akustyczne.

Prad anodowy lampy zmienia sie nie iylko w za-
leznosei od czestotliwodei akustyeznej, ale réwniez
I radiowej. Mozemy wiec rozpatrywaé go tak, jakby
w lampie plynely dwa prady anodowe: jeden o czesto-
tliwoSei akustyeznej, a drugi radiowej. Plynacy z ob-
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wodu anodowego prad o czestotliwoéei radiowej nie
jest dalej odprowadzany do sluchawek, gdyz jego dro-
ga do ziemi zamyka sie przez kondensator Ci, ale
moze byé jeszecze raz wykorzystany dla zwiekszenia
czulosSci odbiornika.

Do tego celu postuzy nam dodatkowa cewka Le,
zwana ,reakeyjna”. Prad ten bedzie wiec przepuszeza-

ny przez cewke L: — kondensator Ca i baterie do

ziemi. Je$li te cewke Le zblizymy w odpowiedni spo-
s6b do cewki obwodu strojeniowego (Li), to otrzyma-
my w stuchawce znacznie silniejszy odbiér, a to'dla-
tego, ze w cewce L: prad jest podobny do pradu
piyngcego (z anteny) w cewee L, tylko jest od niego
silniejszy. :

Odpowiednie zblizenie cewki ,reakeyjnej” La do
cewki obwodu rezonansowego Li upodobnilo ich
dziatanie do dzialania znanych nam transformator6w,
co spowodowalo przekazanie pewnej ilofci energil
dodatkowej do obwodu rezonansowego.

Jezeli obie te cewki beda nalezycie nawiniete i polg-
czone, o energie te beda dzialaé zgodnie i dadzg
nam silniejszy odbiér. Uklad taki nazywa sie reak-
cyinym lub inaczej — ukladem dodatniego sprzeze-
nia zwrotnego,

Zbyinie zblizenie cewek powoduje samoczynne
wzbudzenie sie ‘ukladu (powstaje tzw. generator),
natomiast zbytnie ich oddalenie zmniejsza czulosé
odbiornika. W praktyce moZna zblizanie to i oddala-
nie cewek odpowiednio regulowaé.

Najwieksza czulo§¢ odbioru mozna osiaggnaé przy
tzw. ,progu generacji”, tj. w poblizu punktu wzbu-
dzania sie, co objawia sie gwizdem w stuchawkach.

Dzieki zastosowaniu cewki reakcyjnej Le aparat
nasz bedzie mégt odbieraé nawet 'dosé odlegle radio-
stacje, ale sila ich odbioru bedzie niewielka. Aby ja
wzmocnié i ueczynié sltyszalna przez gloénik, trzeba
zastosowaé jeszcze jedng lampe zwang gloSnikowa.

Uwidoczniony na schemacie uklad sprzezenia zwrot-
nego (reakeyjny) jest ukladem szeregowym, gdyz
cewka reakcyjna (Ls) jest polgczona szeregowo z ob-
wodem anody. Oprécz wyzej opisanego sposobu re-
gulacji sprzezenia zwartego (przez zblizanie lub od-
dalanie cewek) stosuje sie jeszceze inne, z ktérych
najbardziej rozpowszechnione sa sposoby podane na
Tys, 21 3.
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Rys. 2 przedstawia wuklad odbiomika jednolampo-
wego z regulacja sprzezenia zwrotnego za pomocs
kondensatora zmiennego ,,Csp”.

Cewki In i Le w tym ukladzie sg mawiniete nie-
ruchomo na wspdlnym korpusie w poblizu siebie,
Przeplyw pradéw wysokiej czestotliwosci mozemy re-
gulowaé w tym ukladzie przez zmiane pojemnoéci kon-
densatora ,,Csp” (przez zwiekszenie jej lub zmniejsze-
nie). Przy zwiekszaniu jego pojemnosci powodujemy
wzrost sprzgzenia zwrotnego, a przy zmniejszaniu po-
jemnosei poplynie w tym obwodzie slabszy prad wy-
sokiej czestotliwosci, powodujacy zmniejszone od-
dzialywanie cewki L: na cewke Li (reakcja bedzie
slabsza). Pojemnos¢ kondensatora ,Csp” wybieramy
w granicach 200—350 pikofaraddw.

Rys. 3 przedstawia nam schemat regulacji sprzeze-
nia zwrotnego za pomoca potencjometru ,Rsp” wiaczo-
nego rownolegle do cewki Le. Cewki Ii i L: w tym
uktadzie sa rowniez nawiniete na wsp6lnym korpusie.
Wielkosé sprzezenia regulujemy przez zmiane poloze-
nia suwaka potencjometru. Ustawiajae go w gérnym
polozeniu, powodujemy zwiekszenie sprzezenia i silng
reakeje (prawie caly prad anodowy i prady wysokie]
czestotliwosei poplyna przez cewke). Ustawiajge go
w dolnym polozeniu, powodujemy zmniejszenie sprze-
zenia i zanik reakcji (prad poplynie bezposrednio do
anody lampy). Wielkoéé potencjometru ,Rsp” w prak-
tyce wybieramy w granicach 10—20 kilooméw.

Po takim rozpatrzeniu zasady dzialania odbiornika
jednolampowego i rdznych sposobéw regulacii sprze-
Zenia zwrotnego moZemy przystapi¢ do zapoznania
sig ze schematem i dzialaniem tej jednolampoéwiki,
przedstawionym na rys. 4.

Bedzie to odbiornik (na stuchawki) dwuzakresowy
na fale $rednie (od 200 do 600 m) i fale dlugie (od
800 do 2000 m). MoZe on pracowaé na lampie siecio-
wej EF22 albo 6K7, albo na lampie baterynej 2K2
lub 1T4T (moze byé 1F33). W obu wypadkach schemat
zasadniczo nie zmieni sie, rézne beds tylko sposoby
zasilania odbiornika (albo prydem z sieci, albo z aku-
mulatora i baterii).

Wykonujac odbiornik (niezaleznie od sposobu za-
silania go) wiaczymy antene do jednego z trzech
gniazdek (A1, As, As). Gniazdka As (fale diugie) i A2
(fale érednie) dajg nam sprzezenie autotransformato-
Towe z obwodem rezonansowym, a gniazdko As daje
sprzgzenie pojemnodciowe dla fal frednich 4 diugich.
Zastosowanie kilku rodzajow sprzezen umozliwi nam
najkorzysiniejsze dopasowanie anteny do r6znych
warunkow pracy tego ukladu. Tak wiee kondensator
antenowy Ci: bedzie mial pojemnoéé 100 pF. Cewki
Iy, Le i Ls beda nawiniete na wspolnej szpuli (cewka
reakeyjna bedzie nieruchoma). Zmiane zakresu fal
umozliwi nam prosty przelaeznik (P), ktéry bedzie
zwieral cewke L: przy odbiorze fal $rednich, nato-
miast przy odbiorze fal diugich pozostanie rozwarty.
Rownolegle z cewkami La i Le wigezymy kondensator
zmienny C:, zwany strojeniowym. Prady szyblkozmien-
me wydzielone przez obwéd rezonansowy beda prze-
kazywane za pomocg kondensatora Cs mna pierwsza
siatke lJampy, w ktorej zachodzié bedzie znany nam juz
proces detekcji i wzmaeniania pradéw o czestotliwosei
akustycznej, W odbiorniku, przedstawionym na sche-
macie, 'zostala zastosowana lampa zwana pentods,
poniewaz daje ona wieksze wzmocnienie niz trioda.
. Obw6d sprzezenia zwrotnego bedzie réwnolegly, jak
to jest uwidocznione na rys. 1.

Zastosowanie penfody pozwoli nam téwniez na
wprowadzenie odmiennego sposobu regulacji wzmoe-
nienia, a mianowicie przez wprowadzenie potencijo-
metru w obwod siatki oslonnej (S:). Oczywiscie moze
byé zastosowany tylko jeden sposéb regulacji sprze-
ienia zwrotnego: albo wg rys. 2, albo wg 3. W prak-
tyce stosuje sie najezelcie] uklad z kondensatorem
zmiennym (dos¢ kosztowny),

W tym wypadlu potencjometr R: zastapimy oporni-
kiem stalym (80 kQ), a kondensator Cs pozostawimy
bez zmian. 3

Siluchawki bedg zablokowane kondensatorem Ca.

Prawidlowo zbudowany odbiornik bedzie dzialaé
niezawodnie i nie bedzie wymagal dodatkowej re-
gulacji. Stosujge do niego antene zewmetrzna (na
masztach), mozemy zapewni¢ sobie réwniez niezly
odbiér kilku stacji zagranicznych, :

2

Jsz
15mA
17mA

Usz | Ja

250 700V [6mA
] 250V 100V
22 F 120 | 70V 06mA |
1747 67V 1.9mA |

Rys.8. Cokoty famp sieciowych (FF22. 6k 7)ibaterynych
[2K2M. 1T4T)

Przystepujac ido budowy odbiornika, trzeba najpierw
przygotowaé odpowiedni material, na chassis (pod-
staweg) i zgromadzié poirzebne czeéei skladowe wraz
z lampa.

Do lampy typu EF22 poirzebna bedzie podstawika
typu ,loktal”, a do lamp 6K7 i 2K2 — typu ,oktal”.
Natomiast do lampy 1T4T lub 1F33 — podstawka
lypu ,rimlok”. Cokoly tych lamp, czyli polaczenia
ich z nézkami sa pokazane na rys. 5 (polaczenie
elektrod tych lamp z néikami). Znajomogé cokolow
lamp umogliwi kazdemu poczatkujgcemu radioama-
torowi trafne zastosowanie posiadanej lampy w wy-
branym ukladzie polaczen. (Cdn)




